

习近平就葡萄牙前总统桑帕约逝世向葡萄牙总统德索萨致唁电

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年9月14日 星期二 辛丑年八月初八

新华通讯社出版



9月11日，在河北省晋州市总十庄镇花邱村，果农在采摘雪花梨。晋州梨树栽培历史悠久，近期果实相继成熟。新华社记者杨世尧摄

今日 12 版 总第 10485 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

习近平回信勉励“高原戍边模范营”全体官兵 忠诚履行好卫国戍边职责 努力为党和人民再立新功

新华社北京9月13日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给“高原戍边模范营”全体官兵回信，向他们致以诚挚的问候。

习近平在回信中表示，5年来，你们牢记党和人民赋予的使命，坚守在生命禁区，用青春和热血守卫着祖国的神圣领土，出色完成了担负的任务。大家都是好样的！

习近平强调，边防部队战斗在强边固防第一线，任务艰巨，责任重大。希望同志们强化使命担当，发扬优良传统，加强练兵备战，忠诚履行好卫国戍边职责，努力为党和人民再立新功。

“高原戍边模范营”是一支有着优良传统的英雄部队。该营驻地平均海拔4800多米，最低气温零下40℃，每年8级以上大风200多天。长期以来，部队官兵扎根雪域高原，忠实履职尽责，先后9次获得全国全军表彰、5次被授予荣誉称号，涌现出5名一等功臣、44

名二等功臣等一大批先进集体和个人。2016年8月，习近平签署中央军委命令，授予该营“高原戍边模范营”荣誉称号。近日，全营官兵给习主席写信，汇报5年来工作情况，表达牢记习主席期望重托、忠诚卫国戍边的坚定信念和决心。

新华社北京9月13日电（记者张辛欣）工信部副部长肖亚庆13日在国新办发布会上说，自2010年以来，我国制造业增加值已连续11年位居世界第一，是世界上工业体系最为健全的国家。在500种主要工业品中，超过四成产品的产量位居世界第一，制造业大国地位更加坚实。

肖亚庆说，2012年到2020年，我国工业增加值由20.9万亿元增长到31.3万亿元，其中制造业增加值由16.98万亿元增长到26.6万亿元，占全球比重由22.5%提高到近30%。光伏、新能源汽车、家电、智能手机等重点产业跻身世界前列，通信设备、高铁等一批高端品牌走向全球。

“天河一号”开启火星探测、北斗三号全球卫星导航系统全面建成……大国重器亮点纷呈，特高压输变电、大型掘进装备、煤化工成套装备、金属纳米结构材料等跻身世界前列，彰显中国制造与日俱增的硬核实力。

与此同时，中国制造业产业结构加快升级。其中，高技术制造业占规模以上工业增加值比重从2012年的9.4%提高到2020年的15.1%。制造业骨干龙头企业加快发展壮大，中小企业创业创新活跃，专业化水平持续提升。2020年规模以上工业企业研究与试验发展机构总数、研发经费支出均比2012年翻了一番，有效发明专利申请数增长了两倍多。

在信息化方面，我国建成全球最大规模光纤和移动通信网络。5G基站、终端连接数全球占比分别超过70%和80%。网络应用从消费向生产拓展。制造业重点领域关键工序数控化率由2012年的24.6%提高到2020年的52.1%，数字化研发设计工具普及率由48.8%提高到73%。数字产业化、产业数字化步伐加快，数字经济为经济社会持续健康发展提供了强劲动力。

广州用绣花功夫“活化”老旧城区



八月六日拍摄的广州荔湾区永庆坊。

新华社记者邓华摄

新华社广州9月13日电（记者周伟、马晓澄、周颖）从地标“小蛮腰”俯瞰广州，珠江两岸高楼林立，展现城市的繁华与气派。而高楼之外，城市中也有着一些历史街区和老旧房屋。近年来，广州实施城市有机更新，用“绣花功夫”实现老旧小区微改造，既提升街区居住品质、公共服务、文化活力，又让历史风情留存于此，实实在在提升居民幸福感。

老街活化 化身网红打卡点

每到周末，位于越秀区的新河浦历史文化街区就会迎来不少慕名前来拍照的游客。作为广州26片历史文化街区之一，这里拥有400多栋“东山洋楼”，中西结合的低层院落式近代建筑群中，华侨文化、红色革命文化等在此交叠。

然而，这片街区一度存在道路不平、车辆乱停等问题。2019年，当地启动片区复兴工程，从历史建筑保育、人居环境提升、文化艺术植入等入手，营造历史街区美好生活范式。

47岁的居民黄志辉在这里有一栋100多年楼龄、住过三代人的房子，亲眼见证了街区的变化。“改造后新河浦干净很多，人行步道也拓宽了，在河边散步很舒服。”黄志辉说。

越秀区副区长江桂洪介绍，改造中力求保持原有风貌，院落围墙重新修整，原先杂乱的管线、防盗网得以规整，片区空间品质明显改观，百年历史街区活了起来。

“这里的中共三大会址是宝贵的历史文化资源，我们恢复了红色遗址周边历史

环境风貌，还优化了红色文化旅游路线，再现城市特色印记。”江桂洪说。

漫步街区，时尚的咖啡馆、精致的工艺品商店散落其间。随着知名度逐渐提升，这里已成为广州新的网红打卡点。

广州市规划和自然资源局副局长邓堪强说，对于老旧城区应采用“留、改、拆”相结合的方式，协同推进保护和活化利用，深入挖掘文化内涵，守住老城的根与魂，同时通过拆除危房及违法建设，补齐公共服务配套短板，增加公共空间，促进文化传承和交流。

聚焦民生 提升居民幸福感

走进广州市海珠区沙园街道广重社区广场，街坊三五成群在踢毽子，“象棋迷”坐在老榕树下聚精会神地斗棋。（下转7版）

2010年以来建设筹措了8万余套“公租房”，同时鼓励单位自建租赁房

增强幸福感！上海大力发展保障性租赁房

新华社上海9月13日电（记者郑钧天、杨有宗、杜康）近年来，大城市新市民和青年人对保障性租赁住房的需求持续增强。记者日前在上海采访发现，该市大力发展租赁住房，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。

许多是上海市长宁区一家博物馆的工作人员，在入住“晨飞公寓”前，她租住在宝山区，每天通勤时间要两个小时左右。“我2015年申请到这里，经过一年等待，2016年入住。”许多说，现在她每天步行十几分钟就可以到单位，生活质量大大提高。“而且，因为年轻人比较多，很多人都成了好朋友，感觉在上海打拼不孤单。”

许多所住的“晨飞公寓”，属于上海“公

租房”。“上海‘公租房’主要分为两大类，一类是政府筹建、面向社会的‘公租房’，另一类则是园区企业筹建、为员工提供的单位租赁房。”上海市房管局住房保障处负责人介绍说。

从2010年起，上海市区两级政府投入200亿元建设筹措了8万余套“公租房”，其中6万余套已投入供应。

“上海的廉租房对应的是国家层面的公租房，主要保障户籍人口中的困难群众。上海的‘公租房’主要保障新市民和青年群体，其中很大一部分是非户籍人口。”上海市房管局有关负责人介绍说，上海约有1000万外来人口，各区政府均提供“公租房”保障部分符合条件的新市民和青年人，这些被保障群体必须持有劳动合同和居住证等。

晾晒衣物。

“‘公租房’并不能解决上海这么多外来人口的居住需求。全靠财政资金的力量对1000万外来人口进行全覆盖，这种模式难以为继。”上海市房管局住房保障处负责人表示，因此上海也在鼓励单位自建租赁房。“很多央企、地方国企自有用地，政府允许企业将自有土地中的15%建设员工租赁房，可接入水电电气且享受民用收费标准、税收给予减免。经政府认定，部分单位租赁房也可认定为‘公租房’，纳入住房保障体系，享受各项支持政策。”

意见鼓励各地综合利用税费手段，加大对发展保障性租赁住房的支持力度，且明确保障性租赁住房执行民用水电气价格。（下转6版）

云南全力进行筹备工作，确保举办一届圆满成功、具有里程碑意义的大会。目前，室外展示项目、会场建设、接待酒店等各项工作进入最后冲刺阶段。马永福说，还要进一步完善疫情防控方案。

昆明迎接COP15的气氛日益热烈。

绘画展、短视频征集……COP15主题系列活动引人注目。“画里有鲸鱼、章鱼等海洋动物，寓意大家要和谐相处。”昆明市红旗小学的一名学生谈及自己参加保护生物多样性主题绘画比赛的作品时说，一定要保护好地球上的生物，这样地球家园才会更加美丽和谐。

在昆明滇池国际会展中心，工作人员正在搭建会场和新闻中心。施工人员均已接种两剂新冠肺炎疫苗，每天进场还要测体温、戴口罩。会场相关设备将使用可重复利用的材料，会场不进行油漆粉刷、喷涂，也不铺设地毯。

“绿色、安全、智慧、节俭”是办会的理念，特别是绿色办会将成为一大亮点；通过实施“碳中和”行动，开展绿色城市建设，实施绿色交通、绿色住宿、绿色会场、绿色宣传等系列减排行动，将可持续发展理念贯彻到会议筹备、举办、收尾全过程。

马永福说，会场将提供桶装饮用水以及玻璃杯或陶瓷杯，鼓励与会人员自带水杯，减少塑料矿泉水瓶和一次性纸杯的使用；选用新能源或清洁能源车辆，以及公共交通和共享单车，为嘉宾和与会代表提供交通服务；酒店房间不提供一次性洗漱用具，鼓励自带洗漱用具，“除具体减碳措施外，COP15大会还将通过新建碳汇林或购买碳配额的形式，来抵消本次会议产生的温室气体。”（下转7版）

相约春城昆明 共商全球大计
COP15筹备工作进入冲刺阶段